2025年5月29日



# 在平凡岗位上历练成长

### ■ 安宁 牟雯波

在国家统计局会东调查队,青年干部们带着蓬勃的朝气,以青春的热忱和智慧,将基层岗位化作成才的沃土,于平凡中彰显出成长的力量。

### 从"数盲"到"数痴"

昔日的小伙安宁,曾在住户调查的"迷宫"里跌跌撞撞。2018年刚接手住户调查时,他笔记本里密密麻麻的自我检讨见证着青涩——"工资性收入和经营性收入记混了""回答记账户提问支支吾吾"……

这个西昌小伙刚开始甚至连"中桔一"和"中桔二"的烟叶等级都分不清,人户走访时因听不懂方言急得面红耳赤。但倔强的他没有气馁,而是开启了"双轨"学习模式:白天跟随前辈穿梭于田间地头,蹲在垄沟看老乡记烤烟账;深夜挑灯研读《住户调查收支与生活状况调查方案》,用不同色笔标出20多个易混概念。为叩开记账户心扉,他的衣兜永远揣着小零食,用最朴实的温情搭建沟通桥梁:"阿叔,您家娃子的教育补助到账了,我教您记在转移收入栏。"

如今的安宁已成凉山州住户调查业务比武的"排头兵"。褪色的工作本里,烟叶样本与手绘收支流程图相映成趣,总结的"三问核对法"(问实物、问票据、问邻居)让数据误差率下降35%。站在培训讲台上,他举着烟农的烟单妙语连珠:"漏一笔就像少浇一瓢水,烟叶长势可骗不了人。"

去年推广电子记账,他带着动态监测

台账走遍 15 个村, 筛查"清零"120 多处逻辑错误。

"数据要像地里的庄稼,一株一穗都得实在。"这个曾经连账本都拿反的小伙儿,被乡亲们称为"烟地里的活账本"。

### 从"材料菜鸟"到"中枢引擎"

初入办公室的吉伍五惹,曾是个连公文 格式都拿捏不准的彝族青年。面对繁琐的办 公室工作,他常常感到力不从心。

为了尽快上手,吉伍五惹将《公文写作规范》置于枕边,开始学习用红黄蓝三色标签构建自己的文件管理体系:红标急件闪电处理,黄标常规件流程跟踪,蓝标存档件编码人库。档案室的日光灯见证了他无数个学习的夜晚,不会写就翻看历年文件,逮着空就向前辈请教;会议桌上的桌签排列过他无数次严谨的校对,笔记本上记录了他的所有思考。渐渐地,他整理的台账有了样子,布置的会场有了章法,送审的文件再没出过错。

蜕变的转折来自他最怵的那个"大材料"。当他将厚厚剪报册里的好文章与随身记录的下乡调研笔记巧妙融合,撰写的材料上终于有了这样的批注——"有血有肉,见人见事"。如今队里重要报告都由他执笔,大家都说这个彝族小伙儿成了"笔杆子"。

升任办公室主任后,吉伍五惹创新"三维管理法",月初挂出任务图,每周更新进度表,重要事项贴满备忘本。当年那个战战兢兢的"材料菜鸟",如今已经能将全队事务调度得有条不紊,成了让大家放心的"大管家"。

### 从"村文书"到"数据尖兵"

初到会东调查队时,刘桂兰攥着测产仪站在田埂上,手心直冒汗。这个在新云村当了五年文书的女干部,望着眼前成片的玉米田,头一次觉得熟悉的土地变得陌生——玉米产量怎么测算?地块样方如何划分?笔记本上歪歪扭扭记满了问号。

从村文书到数据尖兵的跨越,刘桂兰走过了怎样的破茧之路?初次操作无人机时颤抖的双手,面对Excel表格时的茫然,组织生活会上的细若蚊吟,都化作她一步步攀登的阶梯。为攻克航拍技术,她在遥控器按键贴上彝汉双语标签,三个月磨破两双鞋,终将26个功能键刻人记忆,成功取得无人机飞行驾驶证……

刘桂兰总说自己是"土里长出来的调查员",帆布鞋永远沾着新鲜泥土,无人机与测产仪成了她丈量大地的"新农具",胸前的党徽在川滇明珠的阳光下熠熠生辉。她把党课搬进烤烟房,用铿锵有力的话语讲着"数据里的初心":"虚报一斤烟,政策歪三分;实记一两油,民生稳当当……"朴实话语,伴着烘烤房的热浪烙进烟农心间,烟农们听得直拍腿:"桂兰这话,比账本上的数还实在!"

在这片涌动着数据浪潮的土地上,会东调查队的青年们用键盘敲击出田野的脉搏,让无人机掠过山乡的嬗变,将办公室的方寸之地化作服务民生的枢纽站台。他们的成长经历述说着一个朴素的道理——鲜活的数据源自沾着露水的泥土里,坚实的成长扎根于火热的实践中。以青春之名,赴统计之约,期待他们在平凡工作岗位上继续书写更多不平凡的故事。

近日,国家统计局化隆 调查队在群科新区世纪公园 举办"青春聚力·共话发展" 青年写作工作交流茶话会, 以笔为媒、以茶会友,共话统 计青年成长与业务能力提升 之路。

赵学虎



# 密云队组织青年 "案例大家谈"

本报讯 怎样深入贯彻中央八项规定精神学习教育,进一步引导青年干部提升纪律和规矩意识,严守统计职业道德规范?近日,密云队组织青年干部开展"案例大家谈"活动。

青年干部以违规违纪警示案例典型为镜鉴,将自身角色、岗位职责与工作实际深度融入剖析过程,在"解剖麻雀"式的研讨中各抒己见,既查摆自身在思想认识、工作流程中的薄弱环节,又围绕统计数据质量管控、廉洁风险防控等重点领域提出有针对性的思路和建议,形成了"学案例、堵漏洞、谋提升"的浓厚

参加活动的青年们纷纷表示,典型案例比任何说教都更有震慑力,典型案例是最鲜活的"教科书",也是最有效的"清醒剂",有利于促进大家夯实廉洁根基,筑牢思想堤坝。 张洋

## 滨州局举办青年演讲比赛

促统计职业道德教育收成效

本报讯 近日,滨州市统计局开展"诚信诚实 依法统计"主题演讲比赛,旨在进一步深化"数海先锋·青春滨统"统计青年品牌建设,确保统计职业道德教育取得实实在在成效。

活动开始前,举行了诚信诚实宣誓仪式。青年干部代表举起右拳,用铮铮誓言诠释统计人的责任与担当。

比赛现场气氛热烈,来自全市统计部门的17名青年干部依次上台,从自身统计工作实际出发,围绕"诚信诚实、依法统计"主题,讲述了统计人的诚信故事、法治实践与青春担当。选手们结合生动的案例,分享了对依法依规开展统计业务工作、践行诚信统计职业道德的心得和体会。他们的演讲或慷慨激昂,或娓娓道来,真挚的情感、生动的语言和精彩的表现赢得了台下观众的阵阵掌声。现

场评选出一等奖2名、二等奖3名、三等奖6名、优秀奖6名、优秀组织奖3名。

滨州局党组书记、局长张燕在致辞中,以 "青春筑梦担使命,热血建功绽芳华"寄语青年。要求青年干部们以理想铸魂、以奋斗逐梦、以实干筑基,在新征程上展现青春担当;让"青年力量"成为统计改革的先锋引擎,弘扬"诚信诚实、依法统计"的使命担当,在统计改革的浪潮中勇立潮头,在数据治理的实践中锤炼本领,争做新时代统计事业的生力军。

# 库车队邀请共青团中央讲师授课

本报讯 近日,国家统计局库车调查队结合五月青年主题月,邀请共青团中央青年讲师团讲师、北京师范大学政府管理学院校外辅导员、上海应用技术大学校外辅导员林丹丹为库车队的青年干部们带来了一场生动的远程增课

在授课过程中,林丹丹分享了自己在荣 获上海市优秀毕业生后放弃留沪工作机会, 毅然选择回报家乡的故事,以切身经历鼓励 青年干部坚定理想信念,积极担当作为,勇于面对各种挑战,始终保持对工作的热情与创新精神,不断提升自身的专业素养和综合能力,在新时代新征程中绽放出更加绚丽的青春光彩

课后,不少青年干部表示,通过这次学习, 对新时代青年的使命有了更深刻的理解,也更加明确了自己作为青年干部的责任。在今后的工作中,将以更高标准要求自己,努力提升业务 水平,为统计调查事业发展贡献青春力量。

据悉,此次邀请共青团中央青年讲师团讲师授课,是库车队加强青年干部队伍建设的重要举措之一,旨在通过搭建灵活的线上互动沟通平台,打破传统"聆听式"的培训模式,使基层队干部能与高层次讲师实时互动,此举不仅拓宽了基层干部的视野,激发了他们的学习热情和主动性,也为库车队与外部优秀资源的深度合作开辟了新路径。 邹旭滨

### 搭台赋能促成长

——尖扎调查队为青年干部打造成才培养链条侧记

### ■ 戴大东

近年来,针对青年职工更新流动快、干部年轻化的特点,如何为青年成材"搭好台、起好步、赋好能"就成为青年工作的一个重要方面。国家统计局尖扎调查队将青年干部培养作为工作重点,切实链接起压担子、提能力、长本领、促发展的培养链条,确保打造一支信念坚定、能力突出的青年干部队伍。

### 搭好结对成长"传帮桥"

目前,尖扎队30周岁以下青年干部占比超六成,"90后"青年干部占比达85%,青年干部成为统计调查队伍中的"主力军"。但干部年轻化也随之带来工作经验不足、业务能力较弱等问题。

为切实提升青年干部工作能力,尖扎队领导班子在人员分工上,采用"以老带新"捆绑式带动青年干部快速适应统计调查工作。通过"以老带新"适应工作岗位、组建调研小组提升能力、压实责任促进发展,推动青年干部在互帮互助中快速适应工作岗位,在交流互助中不断提升履职能力。

### 谋划能力提升"培训网"

人才在于培养,能力需要锻炼。为提升青年干部综合能力,尖扎队积极 打造理论学习、业务提升、能力培养学习培训矩阵,促进青年干部成长成材。

在理论素养培育方面,该队以每月两次政治理论学习、一次青年理论学习小组提升政治理论水平,确保每次学习有专题、青年干部有交流,逐步补齐理论素养短板。

在履职能力提升方面,该队以每月一次业务课堂及每周开展"文海拾贝 能力提升"交流学习课堂提升青年干部业务能力,推动形成青年干部根据业务分工人人主讲、好的经验共同学习、新颖想法共同探讨等多种业务学习模式,打造队内业务学习培训矩阵,不断提升青年干部"软实力"。

### 压实干事创业"铁肩膀"

如何帮助青年干部及时适应统计调查工作新要求、新任务? 尖扎队以高标准开展统计调查业务、积极推动青年干部开展专题调研、主动申报课题等形式练就青年干部敢于担当、直面困难的品格,着力提升青年干部干事创业的精气神。

同时,该队积极发挥考核指挥棒作用,引导青年干部参与修订岗位目标考核办法,每年针对重点工作及工作短板修订岗位目标考核,推动青年干部按照考核指标要求争先创优,以实干实绩论"英雄",不断锻造青年干部履职尽责真本领。

在青年成长规划上,尖扎队注重结合青年干部的自身特点安排工作任务。例如,根据其工作经历评估统计调查工作适应能力,根据其性格特征安排适合的调查工作,利用其语言优势及沟通能力结合调查业务需求分配工作等等。在干事创业平台的搭建上,充分考虑青年干部的特长,积极锻造调查研究、文稿撰写、调查业务等全方位能力,推动青年干部敢担当、快成长、长才干。



# 阿拉善队深入调查点开展主题活动

帮助青年干部了解基层提升履职能力

### ■ 袁如霞

眼下正值畜牧业抓绒毛时期,国家统计局阿拉善调查队组织青年干部到主要畜禽监测调查点通格图嘎查开展"国调网点党旗红 畜禽监测数据实"主题活动,加强青年干部对农牧区生产、生活情况的了解,提升青年干部履职能力。

活动现场,青年干部学习了习近平总书记关于"三农"工作重要论述和2025年中央一号文件精神,学习了中央八项规定精神并现场分享心得体会。除此之外,青年干部还学习了新修改的《中华人民共和国统计法》,发放"诚信诚实 依法统计"倡议书,引导调查对象了解统计调查工作的核心要义与重大意义,激发青年干部在工作中践行诚信诚实统计职业道德的热情,号召调查对象与调查人员"双向奔赴",报实数、填准数,共同牢牢守住数据质量"生命线"。

座谈环节中,围绕畜禽调查样本嘎查常住人口、集体经济发展情况、 养殖畜种、牲畜头数、农牧民收入主要来源以及畜牧业生产全流程细节、 当前生产生活形势等内容,青年干部与嘎查两委班子成员及部分群众代 表进行了深入交流。

在实践环节,系统青年干部职工分组前往调查对象家中开展抓羊绒志愿服务活动。青年干部们在圈舍劳作的过程中,向调查对象认真请教,深入了解他们的牧业生产和生活状况,掌握了畜牧业生产一手资料。同时,注意倾听他们的需求与期望,积极宣传党的牧业政策。

此次活动,帮助青年干部加深了"诚信诚实、依法统计"职业道德规范的认识,既强化了党性、锻炼了队伍,又熟悉了业务、提升了能力,为进一步做好调查统计工作营造了良好氛围。